文化出海"新三样",何以持续破圈?

网文、网剧、网游——中国文 化出海"新三样",正以前所未有的 势头走向全球。网文吸引大批海外 读者,网剧在东南亚掀起追剧热 潮,国产游戏更在全球斩获口碑与 销量

剖因

技术是文化出海的底层支撑。 正视文化作品泛文化、泛娱乐特 性,通过生态体系创新、商业模式 创新彰显价值,推动其国内和国际 传播

愿景

唯有在技术、机制与叙事上同 步迭代,中国故事才能在更广阔的 海域,不仅被听见,更被理解、被

网文、网剧、网游——中国文化出海"新 三样",正以前所未有的势头走向全球。网文 吸引大批海外读者,网剧在东南亚掀起追剧 热潮,《黑神话:悟空》等国产游戏更在全球斩 获口碑与销量。从"走出去"到"走进去",中国 数字文化产品何以打破文化壁垒?其背后,是 技术赋能、内容创新,还是文化共鸣的深层驱 动?频频破圈的中国文化出海的"新三样"未 来又该如何从"出海"迈向"深耕"?

网文出海 从"作品输出"到"生态落地"

今年5月,中国社科院发布的《2024中国 网络文学发展研究报告》指出,在AI翻译等技 术助力下,中国网文已迈入"全球阅读、全球 创作、全球开发"的新阶段。以阅文集团为例, 2024年其海外出版授权数同比增长80%,授 权金额增长超200%。《诡秘之主》《庆余年》等 作品再度被大英图书馆收录,显示出中国网 文日益提升的国际影响力。

北京大学中文系教授邵燕君指出,中国 网文的成功输出,不仅在于"中国故事",更在 于其原创出一套与网络媒介高度适配的生产 机制。"它是成熟的机制、千锤百炼的类型套 路、实时更新的数据库,是对世界网络文学的 系统性反哺。"

剧集与游戏 技术赋能,共鸣全球

中国剧集同样成为国际文化市场的重要 组成部分。《三体》《繁花》《漫长的季节》等作 品在海外收获高口碑,2025年上映的《归队》 《生万物》也引发广泛关注。

技术是文化出海的底层支撑。中华全国 工商业联合会2025年8月发布的《2025中国 民营企业500强调研分析报告》显示,华为、腾 讯、阿里巴巴位列民企研发投入前三。中央民 族大学中国式现代化研究院执行院长黄斌认 为:"龙头企业能推动创新成果应用于文化领 域,形成创新生态。技术进步将引领内容进 步,改变内容生产方式。"

当然,创新也不只局限于技术创新,生态 体系创新、商业模式创新等方面也尤为重要。 同时,文艺的迭代也不只是技术的迭代,还有 观众的迭代。"今天中国的文艺作品之所以能 同很多国家观众共鸣,是因为中国年轻人同 世界年轻人对文艺世界理解的一致性在逐渐 提高。"北京大学马克思主义学院助理研究员

游戏则成为年轻人理解中国文化的轻量 化窗口。中国音数协游戏工委《2025年1—6 月中国游戏产业报告》显示,2025年上半年,

我国自主研发游戏海外收入达95.01亿美元, 同比增长超11%。《黑神话:悟空》在全球的风 靡,印证了游戏作为"泛文化形态"的传播潜 力。中国社会科学院文学研究所研究员陶庆 梅认为,应正视游戏的泛文化、泛娱乐特性, 生产出更多优秀游戏产品,在彰显其价值的 基础上,推动其国内和国际传播。

从"出海"到"深耕" 构建协同生态,推动叙事升级

华东师范大学教授毛尖认为,短剧等新 兴形态虽仍不成熟,但其低门槛叙事方式具 有跨文化适配力,有助于推动全球对话。

未来,中国文化出海要从"走出去"迈向 "深耕",需构建政府、市场与社会多方协同的 "出海生态"。政策引导把握方向,企业创新激发 内容生产力,社会力量编织跨文化对话网络。

机核网主编白广大指出,中国在内容生 产方面具备经济体量大、应用场景多、人才储 备足等综合优势,加上AI等技术平权带来的 生产力提升,已为新时代叙事奠定基础。毛尖 则建议,应构建多平台共创机制,融合政府、 商业与观众自媒体,形成参与式、协商式的创 作联动逻辑。唯有在技术、机制与叙事上同步 迭代,中国故事才能在更广阔的海域,不仅被 听见,更被理解、被热爱。

书香满天府 安逸读四川 2025天府书展17日启幕

本报讯(肖姗姗)2025天府书展将于10 月17日至20日在成都世纪城新国际会展中 心举行。10月13日,笔者在书展新闻发布会上 获悉,2025天府书展以"书香满天府安逸读四 川"为年度主题,创新采用"线上线下融合、展 示展销结合、业内业外聚合"办展模式,将全力 打造兼具思想引领力、文化传播力与产业推动 力的高水平阅读盛会。

发布会介绍,天府书展自2019年创办以 来,始终以"传播党的创新理论、弘扬主流价 值、服务群众精神文化需求"为根本遵循,坚守 "爱阅读·会生活"理念,在促进人文交流、激活 出版产业动能、彰显巴蜀文化魅力中持续深 耕,已成为出版发行领域的重要文化名片。

书展核心特点集中体现为"五个聚焦":聚 焦党的创新理论传播,筑牢思想引领高地;聚 焦巴蜀文化焕新,擦亮文旅融合品牌;聚焦全 民阅读普惠,推动优质资源下沉;聚焦国际文 化融通,拓展对外交流视野;聚焦产业高质量 发展,搭建专业交易平台。其中,"聚焦党的创 新理论传播"将作为首要任务,精心设置"真理 之光——党的创新理论出版成果展"专区,集 中展出习近平总书记重要著作、习近平新时代 中国特色社会主义思想出版成果,系统呈现全 省学习宣传贯彻党的创新理论的实践成果,引 导干部群众感悟思想伟力:"聚焦巴蜀文化焕 新"深度挖掘地域文化底蕴,主展场特设文旅 融合展区,创新设置"翻书见川"文创主题公 园,邀请阿坝州、北川县参展,分展场启动仪式 首次进驻全省多个旅游景点。

国宝安家! 子弹库战国帛书 正式入藏湖南省博物馆

张玉洁)13日上午,长沙子弹库战国帛书第 二、三卷《五行令》与《攻守占》划拨入藏仪式在 湖南省博物馆举行,标志着流失海外79载的

最早的、首个典籍意义上的帛书,于1942年在 湖南长沙子弹库楚墓遭盗掘出土,1946年流 散海外。通过中美文物返还合作,今年5月18 日,美国史密森尼学会国立亚洲艺术博物馆返

博物馆并入藏,文物完成从流失到回归、从归 国到归乡的历程。

帛书回归前,湖南省博物馆馆藏有国内唯 一一片子弹库帛书原物残片。湖南省博物馆馆 长段晓明表示,接下来将结合回归帛书、馆藏 残片及其他楚文物,构建更系统和深入的楚文 化研究、阐释与展示体系。

湖南省博物馆后,已完成14天环境适应观察, 经无损评估后保存于恒温恒湿环境中。目前, 馆内已完成全部帛书的标准化影像采集,并在 一片未完全剥离的帛书上发现肉眼不可见的 墨迹字样40余个。

瑰宝正式回归故土、入藏湖南省博物馆。

还的《五行令》《攻守占》落地北京,回到祖国。 如今,国家文物局将其正式划拨至湖南省

据新华社长沙10月13日电(记者 张格

子弹库战国帛书是迄今为止发现的中国

记者了解到, 帛书于今年9月10日运抵

唐诗搭台 旅游引路 经济唱戏

陕西西安推进"唐诗之都"建设

曲江飞行剧院正式营业,再现"春风得意 马蹄疾""长安水边多丽人"等经典诗句场景; 在西安博物院,"风雅长安——王维文化艺术 数字沉浸展"以馆藏古画为蓝本,运用现代科 技生动再现王维诗歌中的禅意山水世界……

安徽省桐城市六尺巷全长100米、宽

2米,有诗画照壁、诗山、曲廊、围墙及"懿

德流芳""礼让"两牌坊等景点。近年来,

六尺巷景区以"礼让文化"为精神内核,

通过深挖文化底蕴、创新文旅消费场景

升级全链条服务品质,打造集文化深度

体验、廉政教育于一体的沉浸式文旅目

的地,实现中华优秀传统文化与文旅产

业高质量发展的双向赋能。图为10月11

日,游客在六尺巷参观,感受"礼让文化"

的内涵。

在千年古都陕西西安,唐诗文化流淌在城 市的脉络中,流淌在烟火气中,也流淌在人们 心中。

千年古都 璀璨唐诗

一座长安城,半部《全唐诗》。唐诗,中华文 化遗产中最璀璨的明珠,如今依然熠熠生辉。

西安是唐诗创作与传播的核心舞台,李 白、杜甫等诗人曾在长安留下大量描绘城市 风貌与人文精神的诗篇。据统计,现存5万多 首唐诗中,"长安"一词出现1400余次。大明 宫、大雁塔等遗址也为唐诗文化提供了实物

行走在古都西安,可以真切感受到唐诗文 化如细雨润物无声。

"九天阊阖开宫殿,万国衣冠拜冕旒。"站 在大明宫国家遗址公园丹凤门广场上,还能依 稀领略到大唐盛世包容开放的气概。

入夜,在大唐不夜城,唐诗灯路一步一诗, "李白""白居易"与游客对诗不亦乐乎;在长安 十二时辰主题街区, 唐诗灯箱构成独特文化场

景,让唐诗文化触手可及。

在华清宫,以《长恨歌》为主题的大型实景 演艺华美绝伦,为观众呈上一场视觉盛宴,令 观众如痴如醉,沉浸在唐诗文化与现代科技共 同打造的意境中。

近年来,西安发挥独有文化优势,在城市 文化建设上取得突出成就,形成古典文化与现 代文化交相辉映的盛景。唐文化展示尤为亮 眼,成为打造彰显中华文明的世界人文之都的 重要推动力。

唐诗是取之不尽、用之不竭的文化源泉, 为弘扬中华优秀传统文化、增强文化自信、打 造城市文化IP、树立城市形象提供了坚实的 文化基础。

诗道终南 心意长安

从大唐不夜城的唐诗灯路到"风雅长 安——王维文化艺术数字沉浸展",从《长恨 歌》实景演出到《人面桃花》微短剧,千年古都 西安以唐诗搭台、旅游引路、经济唱戏的模式, 大力推进"唐诗之都"建设。

9月5日,西安市政府新闻办公室举行 "'诗道终南心意长安'西安市打造唐诗之都" 新闻发布会。发布的《西安市打造唐诗文化品 牌实施方案》提出,用3年时间,打造具有国际 影响力、能够充分彰显中华文明的"唐诗之都"

文化品牌。

西安市出台打造唐诗文化品牌实施方案, 是进一步提升西安文化软实力和文化影响力 的务实举措,对助力打造彰显中华文明的世界 人文之都具有重要意义。

此外,"诗道终南心意长安"的宣传口号 以地理坐标与文化意象的双重维度诠释了西 安作为"唐诗之都"的精神内核:"诗道终南"指 向终南山这一唐诗创作的地理位置,"心意长 安"则彰显西安这座千年古都在唐诗中的永恒 魅力,两者共同构成西安打造"唐诗之都"的核 心文化意象。

方案更加注重推动唐诗文化与民众生活 相融合、与文商旅发展相融合,将安排理论研 究及发展规划工程、文化遗产保护提升工程、 文商旅深度融合工程、品牌塑造重点项目、文 化创意产业建设项目等五大工程26项具体工 作任务。

文旅融合 创新传承

9月29日下午,"2025新城城墙文旅生活 季"拉开帷幕。活动围绕"城墙文旅商圈建设" "唐诗之都打造"及"金秋促消费"三大主线,推 出"新视听""宫城游""时空展""悦金秋"等系 列主题活动,全面激发区域文旅消费潜力。

"味摩诘之诗,诗中有画;观摩诘之画,画

中有诗。"10月3日,在西安博物院,看完"风 雅长安——王维文化艺术数字沉浸展"的观众 王燕激动不已。"展览让我更加深刻地了解了 王维的艺术魅力。"王燕说。该展以现代科技展 现传统诗意,吸引更多观众尤其是年轻一代关 注中华优秀传统文化,延续历史文脉。

从2024年起,西安市文物局推出《文物会 说话》系列大讲堂及配套活动,内容丰富多彩, 广受大众欢迎。"我们要让文物成为唐诗的'解 说员'。"西安市文物局副局长冯健说。

打造唐诗 IP, 让唐诗文化生动出圈;活态 传承,让唐诗走进生活。

9月27日,2025长安诗会文化活动"唐诗 里的长安"在西安举行。"西安将依托李白、杜 甫、王维等诗人足迹,推出'曲江流饮辋川烟' 朝圣之旅、'秋风生渭水'怀古之旅2条线路, 还将拓展'终南阴岭秀'等山水线路。"西安市 文化和旅游局副局长左东表示。

西安市长安区作为唐诗文化核心承载区, 留存杜甫、李白等唐代诗人遗迹86处。长安区 依托"山水长安·唐诗故里"文化IP,构建"两 纵两横多节点"文旅布局,推进"诗圣里"等项 目。"长安区将建设唐诗文化主题公园及'唐诗 里的爱情'主题街区,打造沉浸式体验场景。" 长安区委常委、宣传部部长杨永涛说。

可以期待,在不久的将来,一个更具鲜明 唐诗文化意象的古都西安会呈现在世界面前。

江苏南诵市崇川区 江畔"村晚"秋韵浓

本报讯(李世杰)"我们的家乡,在希望的 田野上……"10月12日晚,江苏省南通市崇川 区白龙湖公园的水上舞台琴声悠扬、歌声嘹 亮,处处洋溢着丰收的喜悦。"滨江之链,共享 秋韵"2025年全国秋季"村晚"示范展示活动 在此举行。现场,民俗展演、非遗展示、农产品 展销、文艺演出等活动精彩纷呈。

舞台上,唱歌、跳舞、戏曲表演,唱的是身 边事,演的是身边人。热力十足的广场舞表演、 嘹亮带劲的拉歌、情绪饱满的戏曲联唱等节目 大多取材于乡村生活的新变化,以"乡音"传递 "乡情",台下不时响起阵阵掌声和欢呼声,现 场观众纷纷拿起手机拍视频,记录幸福美好生 活。"哎嗨哟,丰收咯……"江苏省非物质文化 遗产陆家锣鼓龙潭锣鼓队负责人马济僮介绍, 这是和非遗天生港号子融合的节目,龙潭锣鼓 队先选用《堆宝塔》和《闯五关》两个选段中的 四小节进行演奏,而后天生港号子配合鼓点节 奏进行表演,这样能够迅速把观众带入秋季丰 收的喜悦氛围。

"让我们一起唱响四季!"当晚,不同年龄、 不同工作、不同国籍的人们组成"四季村晚"活 动方阵,从"春天"唱到"冬天",把现场氛围推 向高潮。

当晚在白龙湖公园还举办了"秋韵市集", 包含非遗展区、特色农副产品推介、文旅宣传 等近百个摊位,吸引了数千名居民参与。